

# 省政府办公厅关于认真做好 2002 年我省 太湖淮河水污染防治工作的通知

苏政办发[2002]18号 2002年2月8日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

2001年，我省认真实施太湖、淮河水污染防治2001年度工作计划，落实各项综合整治措施，查处了一批违法排污企业，继续推行企业清洁生产审计，工业污染源达标排放成果得到巩固；已建成城镇污水处理厂45座，形成处理能力156.95万吨/日；太湖流域83家重点畜禽养殖场完成治理任务；五里湖综合整治已经开始，淮河流域城市河道整治进展加快，水环境质量总体稳定，水质状况较去年同期有所好转。但是，太湖、淮河水污染防治形势仍然相当严峻，一些河段、湖面水质长期得不到改善，个别断面水质甚至常年劣于V类；部分污水处理项目建设进展缓慢，有的管网不配套，已建成的污水处理厂不能发挥应有效益；工业污染源达标排放成果尚需进一步巩固，印染、化工、水泥、造纸等行业的结构性污染问题仍很突出。为切实做好2002年度我省太湖、淮河水污染防治工作，经省政府同意，现将有关事项通知如下：

## 一、进一步增强做好太湖、淮河水污染防治工作的责任感、紧迫感

保护环境是保障经济社会可持续发展、促进社会主义精神文明和生态文明建设的需要，符合最广大人民群众的根本利益，是贯彻江泽民同志“三个代表”重要思想的具体行动。各地、各有关部门要以战略的眼光和全面的发展观，深刻认识做好太湖、淮河水污染防治工作的重要性、必要性和紧迫性，正确处理全局和局部、长远和眼前、经济建设和环境保护的关系，坚决克服急功近利的思想，彻底摒弃“先发展、后治理”的发展思路，努力实现经济社会和环境保护齐头并进、协调发展，开创生产发展、生活富裕和生态良好的文明发展道路。

## 二、进一步加大对太湖、淮河流域水环境综合整治的力度

各地、各有关部门要继续加大工作力度，结合产业结构调整，依靠科技进步，实施太湖、淮河流域水环境综合整治。保证城镇污水处理厂建设进度，同步建设污水收集管网，提高城镇污水处理厂脱磷、脱氮能力。加强城乡居民生活污染控制，结合创建文明、卫生城镇等活动，开展沿湖、沿主要河道居民生活环境的整治。巩固工业污染源达标排放成果，坚决关停严重污染环境的“十五小”企业，决不允许其死灰复燃。在企业中广泛开展清洁生产审计，大力推进ISO14000环境管理体系认证工作。以改善五里湖、梅梁湖、“南水北调”东线工程江苏段水质为重点，实施“引江治太”、“截污导流”、“清水廊道”工程。对太湖湖体、主要出入湖河道进行生态清淤，建设湖（河）滨防护带和调水沿线绿色走廊，实施生态恢复工程。积极推进农业

产业结构调整，科学合理施用化肥、农药、生长激素，提高秸秆还田等综合利用率，建设一批无公害、绿色、有机食品基地。进一步加强畜禽粪便的污染防治和综合利用。继续压减网围养殖面积，调整养殖布局、品种和结构。加强水上交通污染防治监督管理，加快建设船舶生活污染物收集和处理设施。提高环境管理能力，加大环保执法力度，推进污染治理设施“三化”（管理规范化，监督自动化，运行社会化）进程。

## 三、进一步建立健全污染防治经费筹集机制

各地、各有关部门要进一步解放思想，拓展思路，加快体制创新，建立健全污染防治经费筹集机制。要引入市场机制，引导和鼓励民间资本、工商资本、外商投资进行环保基础设施建设。要对污水处理收费价格进行调整，使城镇污水处理企业实现保本微利运行。其它排污、治污收费价格也要根据条件作适当调整。

## 四、进一步加强环保执法监督

要强化对基层环保执法人员的培训，提高其执法管理水平。加强环保执法力度，全面推行环保执法责任制，坚决纠正“有法不依、执法不严、违法不究”的现象。要加快太湖、淮河地区主要河流水质自动监测站建设，加大对重点污染源的监控力度。对继续超排、偷排污水的地方或单位，要依法严肃查处，同时追究执法单位和有关负责人的责任。对重大经济社会发展政策及区域开发和城市规划，要进行环境影响评价。继续深入开展环保科学知识和环保法制知识的宣传教育活动，努力提高广大干部群众的环保意识、法制意识、社会公德意识，发挥公众举报和舆论监督作用，形成全社会关心环保、支持环保、投身环保的良好局面。

## 五、切实加强对太湖、淮河水污染防治工作的组织领导

各地、各有关部门要按照2002年太湖、淮河水污染防治任务分解表的要求，制定具体实施方案，将太湖、淮河水环境综合整治作为本地区、本部门的一项重点工作来抓，按时保质完成各项工作任务。坚持“政府领导、部门协调、企业治污、环保监督、舆论宣传、群众参与”的治污机制。各地、各有关部门的主要负责同志要切实负起责任，亲自抓、负总责，分管负责同志具体抓好落实，层层建立责任制，保证投入到位、措施到位、责任到位。省环保厅要充分发挥环保统一监督管理职能，做好牵头、组织、协调工作。省太湖水污染防治委员会、淮河水污染防治工作领导小组要对各地、各有关部门开展水环境综合整治工作的情况进行督促检查。各地、各有关部门要向省政府分别上报上半年工作进展和全年工作任务完成情况，重大事项和重要情况及时上报。（附件略）

**省政府关于表彰江苏省农业科技先进工作者的决定** (苏政发[2002]12号) 改革开放以来特别是“九五”以来,全省广大农业科技工作者认真实施科教兴省战略,大力开展农业科技攻关,积极推进农业科技成果试验示范和产业化,为调整优化农业和农村经济结构、提高农业效益、增加农民收入,作出了重要贡献。为表彰先进,进一步加快农业科技进步,省政府决定授予赵福荣等196位同志“全省农业科技先进工作者”称号。希望受表彰的同志发扬成绩、再接再厉,为加快我省农业科技进步、推进农业和农村现代化建设,作出新的贡献。

**省政府关于表彰2001年度对开放型经济发展作出贡献的先进企业和先进开发区的决定** (苏政发[2002]17号) 2001年,全省各级政府、各有关部门认真贯彻中央和省委、省政府关于经济工作的部署,以奋发向上的精神积极工作,在世界经济形势日趋严峻的情况下,全省外经贸的规模、质量和效益进一步提高,开放型经济取得了两个突破,进出口总额突破500亿美元,达到513.5亿美元,增长12.5%,其中出口达到288.8亿美元,增长12.1%;全省实际利用外资累计突破500亿美元,其中2001年当年外商直接投资达到71.2亿美元,增长10.9%,均创历史最高水平。各开发区、各外经贸企业和生产企业深化改革,开拓进取,克服了各种困难,在出口创汇、利用外资、对外经济技术合作等方面取得了显著成绩,为促进开放型经济稳定发展,推动全省国民经济持续增长作出了重大贡献。为推动全省开放型经济发展再上新台阶,省政府决定对2001年度为全省开放型经济发展作出贡献的16家国家级和省级开发区、30家出口创汇企业以及4家外经企业予以表彰。希望受表彰的开发区和企业发扬成绩,再接再厉,为全省经济国际化战略的实施作出新的贡献。全省各开发区,各外经贸企业、生产企业要认真学习这些先进集体的经验,进一步增强做好开放型经济工作的紧迫感和责任感,千方百计克服困难,紧紧抓住机遇,坚定信心,真抓实干,努力完成和超额完成今年开放型经济发展的调控目标,为全省开放型经济持续、健康、快速发展作出更大的贡献。**外贸企业(10家)**:江苏国泰国际集团、江苏开元国际集团、江苏舜天国际集团、江苏汇鸿国际集团、江苏苏豪国际集团、南京市纺织品进出口股份有限公司、常熟市对外贸易集团公司、江苏弘业国际集团、中国煤炭工业进出口集团连云港公司、常州大华进出口(集团)有限公司;生产企业(10家):常州市新科数字技术有限公司、江苏晨风进出口有限公司、江苏宏图高科科技股份有限公司、澄西船舶修造厂、南京熊猫电子进出口有限公司、常州老三集团进出口有限公司、江苏通润机电集团进出口有限公司、金城集团进出口有限公司、常州星球电子有限公司、江苏金鼎电动工具集团有限公司;外商投资企业(10家):苏州爱普生有限公司、希捷国际科技(无锡)有限公司、名硕电脑(苏州)有限公司、明基电通信息技术有限公司、苏州飞利浦消费电子有限公司、四海电子(昆山)有限公司、超微半导体(苏州)有限公司、高创(苏州)电子有限公司、南京爱立

信熊猫通信有限公司、日立半导体(苏州)有限公司;外经企业(4家):中国江苏国际经济技术合作公司、南通远洋渔业公司、江苏金土木建设集团有限公司、江苏汇丰实业公司;先进开发区(16家):无锡高新技术产业开发区、苏州工业园区、苏州高新技术产业开发区、张家港保税区、江阴经济开发区、南京新生圩港港口开发区、锡山经济开发区、江宁经济开发区、吴江经济开发区、扬州经济开发区、武进高新技术产业开发区、无锡蠡园经济开发区、张家港经济开发区、丹阳经济开发区、吴江汾湖旅游度假区、海安外向型农业综合开发区。

**省政府办公厅关于下达全省“十五”期间绿化造林工作考核指标的通知** (苏政办发[2002]16号) 为加快全省的绿化造林建设,促进林业产业的发展,省政府决定,对“十五”期间各地的绿化造林工作下达考核指标。一、根据全省国民经济和社会发展“十五”计划,按照国家下达我省的绿化造林任务,结合江苏实际,省政府研究确定,“十五”期间全省森林覆盖率要提高到13.6%,净增3个百分点,城市建成区绿化覆盖率达到37%。按此要求,全省农村绿化需新增成片造林350万亩,农田林网和四旁植树折合150万亩;省辖市新增绿地面积9658.9公顷,县城镇新增绿地面积5740.3公顷。二、根据各地的自然资源状况、绿化造林工作现状和发展潜力,现将全省“十五”绿化造林工作任务分解落实到各市。分年度的绿化造林工作任务由省农林厅、建设厅下达。各市要将目标任务层层分解,落实到乡镇和责任单位。三、植树造林、绿化祖国是各级政府的重要职责。各市、县人民政府要切实加强对绿化造林工作的领导,建立工作责任制,增加投入,创新机制,落实措施,严格考核。省政府对各市完成情况将进行检查考核。

**省政府办公厅关于调整省高速公路建设领导小组成员的通知** (苏政办发[2002]19号) 为了加强对全省高速公路建设的组织领导,经省政府研究,决定对省高速公路建设领导小组成员进行调整,调整后的省高速公路建设领导小组成员名单如下:组长:季允石(省长);副组长:梁保华(常务副省长);成员:张大强(省政府副秘书长)、钱志新(省计委主任)、谢秀兰(省监察厅厅长)、章俊元(省交通厅厅长)、丁建奇(省交通厅副厅长)、钱国超(省交通厅副厅长)、黄卫(省建设厅厅长)、周桂根(省财政厅厅长)、黄莉新(省水利厅厅长)、裴锡章(省公安厅厅长)、余效明(省审计厅厅长)、史振华(省环保厅厅长)、杨任远(省国土资源厅厅长)、郑坚(省地税局局长)、孙炳辉(省物价局局长)、王健(省通信管理局长)、谢庆健(人民银行南京分行行长)、张援朝(省建设银行行长)、寇士清(省电力公司总经理)、沈长全(江苏交通控股有限公司董事长)、罗志军(南京市市长)、王荣(无锡市市长)、潘永和(徐州市市长)、范燕青(常州市市长)、杨卫泽(苏州市市长)、罗一民(南通市市长)、刘永忠(连云港市市长)、陈从亮(淮安市市长)、陶培荣(盐城市市长)、季建业(扬州市市长)、史和平(镇江市市长)、夏鸣(泰州市市长)、张新实(宿迁市市长)。